

1996年

青岛体育中心开建

新闻回放

青岛体育中心位于崂山区海尔路西侧。1996年2月开工，由青岛市建筑设计研究院设计、青岛建设集团施工，占地面积59万平方米。总体规划呈欧式风格，各项设施均按国际标准建造。建筑外形为椭圆形，钢架梁结构，跨度260米，规模为亚洲第一。设有符合国际比赛标准的主体育场、网球中心、足球训练场、多功能综合体育馆、奥林匹克中心及体育公园、休闲广场等。占地18万平方米的主体育场可容纳观众6万余人，铺有亚洲第一条彩色全橡胶跑道，设有55个高档贵宾包厢和商品展示厅，是青岛市最大的综合性公共体育场所。



1996年青岛体育中心开建。图为国信体育场，前身为颐中体育场。资料照片

影像幕后

原青岛市体委副主任陈敬莘：填补东部无大型体育设施空白

1996年2月26日青岛体育中心开建，时任青岛市体委副主任的陈敬莘告诉记者：“青岛体育中心的开工建设，填补了我市东部没有大型体育设施的空白，也改变了之前只有‘三场一馆’的局面。当时青岛的三个体育场分别是第一体育场、第二体育场和海泊河体育场，而

一个体育馆是指1990年11月中旬在汇泉广场竣工的青岛市体育馆。”

陈敬莘表示，“1992年5月3日青岛市政府印发《关于加快市区东部开发建设的决定》，随后青岛体育中心的筹建就开始着手了，一方面是基于位于老城区的‘三场一馆’已经不能满足市民日益增长的健身需求，另一方面在崂山区建设一座新的大型体育场馆，也是青岛实施东部开发战略的重要举措。1996年2月26日，青岛体育中心在高科园举行奠基仪式，主要体育设施包括‘一场二馆’，其中‘一场’是指可容纳4万名观众的体育场，‘二馆’是指可容纳3000名观众的游

泳馆和6000名观众的体育馆。”陈敬莘还解释了青岛体育中心最初被称为颐中体育场的原因：“在建设资金方面，当时的颐中烟草集团给予大力支持，1998年青岛体育中心体育场投入使用后，颐中海牛足球俱乐部就来到这里办公、训练，举行甲A联赛和足协杯比赛的主场赛事，这个体育场因此被命名为‘颐中体育场’，2002年11月16日颐中海牛就是在此捧起中国足协杯冠军奖杯。青岛体育中心不仅见证了青岛足球的辉煌，还在2009年10月成为第11届全运会的重要承办场馆之一。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

大事记(1996年)

- 2月26日，青岛市体育中心在高科园举行奠基。
- 5月28日，青岛市客运出租汽车经营权实行公开竞投。
- 6月28日，青岛市最高建筑——中银大厦正式结构封顶。
- 7月1日，青岛石老人海水浴场正式对外开放。
- 8月10日，丽晶大酒店获批“五星级”，为山东省首家。
- 8月29日，东海路打通工程全面完成并正式通车。
- 10月4日，全国爱卫会正式命名青岛“国家卫生城市”。
- 10月21日—25日，青岛联合招商会在新加坡举行。
- 年内，青岛6家外企入围“中国最大500家外商投资企业”。

1997年

李村河污水处理厂主体竣工

新闻回放

1997年4月15日，青岛市重点工程——李村河污水处理厂工程主体工程竣工。该工程规模超过海泊河污水处理厂，为青岛市第二座大型污水处理厂。20世纪90年代，李村河及其主要支流大村河、水清沟，由于旱季没有自然径流，成为排污河(沟)，不仅水流极度浑浊，而且水质复杂多变，气味各异。大量污染物经李村河汇入胶州湾，成为胶州湾东部海域的重点污染源之一。李村河污水处理厂所接纳的污水约70%为工业废水，以化工、造纸、棉纺印染为主。日处理量5万吨左右，年平均去除各类污染物近6万吨，污染物去除率90%以上，水质达标率95%以上。



1997年4月15日，青岛市重点工程——李村河污水处理厂主体工程竣工。该工程获中国市政工程金杯奖。资料照片

影像幕后

李村河污水处理厂工程建设者杨平：跟着前辈们奋斗在工地上

1997年4月15日，青岛市重点工程——李村河污水处理厂工程主体工程竣工。1996年，大学毕业不久的杨平来到李村河污水处理厂工程建设工地，成为一名建设者。因为大学期间学的是机械专

业，他被安排在设备验货、收货岗位，“一些设备从国外进口，开箱后要仔细清点，大到成型的设备，小到一个螺丝，都要清点清楚，重要的是对设备质量进行严格查验。”

有一次杨平发现一台设备的底座有裂纹，于是要求外方人员进行更换，但对方却说不影响使用，没有更换必要。“我据理力争，反复交涉，最后甚至和他们发生了争执。”杨平回忆当时的情况说，他查阅资料，用设备的参数说话，丝毫不让步，最后迫使外方同意更换。“为了保证质量，做到‘百年工程’，谁也不敢大意，需要的就是‘认真’二字。”杨平说，“当时参与建厂的老领导和前辈全都加班加点，吃住在工地。正是经过了这样的历练，工程建设期间，很多队伍得到了培养，人才得到了锻炼。”那年杨平23岁，跟着前辈们奋斗在工地上。“建设和污水处理的工艺，都应用了很多新技术，大家边干边摸索，很多专家都围着工程转。”他说，现在随着一次次升级改造，“27岁”的李村河污水处理厂在聚力匹配城市发展和助力城市更新建设中发挥的作用越来越大。“我们习惯把建设李村河污水处理厂的人称作‘李村河人’。作为第一代‘李村河人’，我感到很自豪。”杨平说。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦

大事记(1997年)

- 2月4日，经国务院六部委审核认定，海尔集团、青啤公司晋升为国家特大型企业。
- 3月23日，澳门至青岛航线首航成功。
- 4月7日，青岛市与贵州铜仁地区签约对口帮扶项目。
- 5月14日，国家经贸委确定青岛市为国家首批技术创新试点城市。
- 7月3日，青岛前海至崂山海上旅游航线、青岛首条空中旅游航线同时开通。
- 8月28日，全省第一个机场海关——流亭机场海关正式设立。
- 10月22日，五四广场竣工并正式对外开放。
- 12月22日，青岛港集装箱吞吐量突破100万标箱，成为国内沿海第二大集装箱运输港。